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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Оволодіння грамотою має пріоритетне 

значення для формування повноцінних мовленнєвих здібностей дитини, що 

спрямовується, передусім, на засвоєння звуко-буквених відповідностей, 

оволодіння нормативною вимовою, письмом та читанням. 

Дисграфія та дизорфографія мають місце серед інших порушень 

мовлення, що зустрічаються в учнів молодших класів. Це є серйозною 

перепоною в оволодінні учнями грамотою на початкових етапах навчання, а на 

більш пізніх – у засвоєнні граматики рідної мови. 

Деякі вчені вважають помилки на письмі хаотичними, що викликані 

особистими якостями учнів: невмінням слухати пояснення вчителя, 

неуважністю та неохайністю на письмі. В дійсності, в основі подібних помилок 

лежать більш серйозні причини не сформованості фонетико-фонематичної та 

лексико-граматичної сторони мовлення. На письмі це виражається у вигляді 

змішування або заміни букв. Заміни букв, що відповідають близьким за 

акустико-артикуляційними ознаками звукам: глухі-дзвінкі, свистячі-шиплячі, 

тверді-м’які, африкати. Другу групу складають різноманітні пропуски букв і 

складів. Відставання у розвитку лексико-граматичної сторони мовлення 

призводить до аграматизмів. На письмі це виявляється у неправильному 

використанні відмінкових форм, у помилках при узгодженні прикметників з 

іменниками, дієслів з іменниками. У письмі школярів знаходимо помилки на 

злиття двох чи кількох слів, або навпаки, розмежування елементів одного 

слова. 

 Дослідження різних авторів свідчать, що існують специфічні 

утруднення в навчанні учнів загальноосвітніх шкіл, особливо початкової 

ланки, грамотного письма. Вони обумовлені, передусім, наявністю у школярів 

загального недорозвитку мовлення, обмеженістю мовленнєвого досвіду, 

особливостями психофізичного розвитку, недостатнім рівнем сформованості 

дій, операцій і психічних функцій, які забезпечують процес письма 

(О.Жильцова, Г.Каше, Р.Лєвіна, М.Савченко, Є.Соботович, Л.Спірова, 
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М.Хватцев та ін.). Суттєвою причиною є також недостатня розробленість 

спеціальної методики навчання дітей писемному мовленню, яка б урахувала 

характер та рівень їх інтелектуального розвитку та виявлені труднощі у 

опануванні письмом. Проведені у цьому напрямку  дослідження (А.Винокур, 

І.Клименко, К.Коляров, І.Садовнікова, В.Тарасун, Н.Чередніченко, 

М.Шевченко та ін.) засвідчили, що ефективність застосування корекційних 

засобів і прийомів як у роботі з виправлення порушень усного мовлення, так і 

у корекції  порушень писемного мовлення залежить від правильної 

діагностики та методики корекційного впливу. Значний внесок у розвиток 

багатьох питань патології писемного мовлення внесли такі вчені, як: 

Т.Ахутіна, А.Винокур, Н.Голуб, О. Гопіченко, Е.Данілавічюте, О.Корнєв, 

Р.Лалаєва, Р.Лєвіна, О.Лурія, І.Марченко, А.Малярчук, Т.Пічугіна, 

І.Садовникова, Є.Соботович, В.Тарасун, В.Тищенко, Н.Чередніченко, 

М.Шеремет, Л.Щипіцина та ін.. 

У спеціальній літературі існують різні наукові підходи до цієї проблеми. 

Суттєвим дослідженням останніх років є те, що проблема вивчається на основі 

комплексного підходу з використанням клінічної діагностики, 

психолінгвістики, психології. Пропонується проводити неврологічне, 

психологічне, та логопедичне обстеження дітей з дисграфією, звертати увагу на 

стан слуху, зорового сприймання та інтелекту. Одне з головних завдань 

логопеда та вчителя рідної мови – правильно визначити причини, що лежать в 

основі порушень письма, так як від цього буде залежати методика корекційної 

роботи.  

Проблема порушень писемного мовлення в учнів з порушеннями 

розумового розвитку – одна з актуальних проблем шкільного навчання, 

оскільки читання і письмо – головні засоби отримання і застосування знань 

учнями. Недостатня сформованість вищих психічних функцій перешкоджає 

успішному вчасному формуванню навички письма і читання у дітей з 

порушеннями розумового розвитку. Велика поширеність порушень 

писемного мовлення ускладнює навчальний процес у цілому, і робить 
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актуальною проблему виявлення і корекції дисграфії у дітей на початку 

шкільного навчання. 

Розповсюдженість дисграфій обумовлена клініко-психологічними 

особливостями даної категорії учнів, а також складністю самого процесу 

письма як виду цілеспрямованої діяльності. 

Аналізуючи вищевикладене, необхідно відзначити: існуючі прийоми і 

методики корекційної роботи з усунення порушень письма вимагають 

систематизації та узгодження. 

Мета роботи: розглянути теоретичні засади формування писемного 

мовлення та класифікації дисграфій, практично виявити їх серед учнів,  

обгрунтувати методику логопедичної корекційно-розвивальної роботи з 

усунення порушень письма в учнів молодших класів з порушеннями 

розумового розвитку. 

Гіпотеза дослідження: успішна корекційно-розвивальна робота можлива 

при суворому дотриманні комплексності і системності та індивідуальному 

підході до дитини. Використання таких напрямків логопедичної роботи, як 

розвиток фонематичного сприймання, звукового аналізу і синтезу, та лексико-

граматичної сторони активізує розвиток писемного мовлення, покращить 

рівень сформованості письма учнів молодших класів з порушеннями 

розумового розвитку. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати теоретичні аспекти формування і розвитку письма та 

його  порушень в учнів молодшого шкільного віку. 

2. Вивчити особливості порушень письма у дітей з порушеннями 

розумового розвитку. 

3. Обгрунтувати та описати сутність логопедичної корекційно-

розвивальної роботи з усунення порушень письма в учнів молодших класів 

спеціальної школи.  

4. Сформулювати висновки проведеного дослідження. 

Об’єкт дослідження – писемне мовлення у учнів молодших класів з 
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порушеннями розумового розвитку. 

Предмет дослідження – логопедична корекційно-розвивальна робота з 

виправлення дисграфії в учнів молодших класів з порушеннями розумового 

розвитку. 

Методи дослідження: аналіз загальної та спеціальної педагогічної та 

логопедичної  літератури, аналіз особових справ дітей, бесіда з дітьми, бесіда за 

малюнками, констатувальний та формувальний експеримент, логопедичне 

обстеження, аналіз якісних та кількісних даних. 

Елементи наукової новизни: уточнено актуальність та важливість 

комплексної корекційно-розвивальної роботи з подолання розладів письма в 

учнів молодшого шкільного віку з порушеннями розумового розвитку. 

Практичне значення отриманих результатів: отримані результати 

можливо використовувати у процесі організації та реалізації корекційно-

розвивальної роботи на логопедичних заняттях різної форми проведення, на 

уроках з рідної мови та під час виконання домашніх завдань дітьми з 

порушенями розумового розвитку, які мають розлади письма. 

Місце дослідження: Криворізький багатопрофільний навчально-

реабілітаційний центр «Натхнення» Дніпровської обласної ради. Дослідженням 

було  охоплено 20 дітей молодшого шкільного віку з порушеннми розумового 

розвитку, 10 з яких мали дисграфічні симптоматичні ознаки. 

Структура  роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел який складається з 65 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 Аналіз проблеми розвитку і формування писемного мовлення у клінічній 

та психолого-педагогічній літературі дає змогу сформулювати наступні  

Писемне мовлення – одна із форм існування мови, більш пізня і вторинна 

за часом виникнення після усного мовлення, яка змінила можливості людини 

до нагромадження, передачі і обробки інформації. У поняття писемного 

мовлення в якості рівноправних складових входять читання і письмо. Усне і 

писемне мовлення відносяться до тимчасових зв’язків другої сигнальної 

системи, але лише писемне мовлення формується в умовах цілеспрямованого 

педагогічного впливу (навчальної  діяльності), а відповідно і механізми 

закладаються у дошкільному віці під час предметно-практичної діяльності, в 

період навчання грамоти, вдосконалюються у процесі не лише подальшого 

навчання, але й під час логопедичної роботи. 

Дисграфії розрізняються за своїми механізмами, причинами та ступенем 

виразності. Тому методика корекційно-розвивальної роботи будується з 

урахуванням особливостей прояву та ступеня вираженості. Це обумовлює 

необхідність детального вивчення симптоматики дисграфії. Симптоматика 

дисграфії виявляється у стійких  помилках у процесі письма, які можна 

згрупувати у такий спосіб: неправильне написання букв, заміни букв; 

перекручування звукоскладової структури слова; порушення  єдності 

написання окремих слів у реченні; аграматизми. 

До питання про розвиток інтелекту дітей з порушеннями письма 

ставляться по-різному. Прямого зв’язку між інтелектом і ступенем порушення 

письма немає, але  статистично підтверджено, що у дітей з порушеннями 

розумового дисграфії зустрічаються частіше.  

Під час навчання  учнів з порушеннями розумового розвитку грамоти 

педагог стикається з труднощами що пов’язані з: сутністю дефекту та глибиною 

і локалізацією враження; кількістю та яскравістю проявів вторинних і 

третинних відхилень; наявністю комплексних вад; низьким рівнем пізнавальних 

інтересів, допитливості; різним ступенем підготовки до школи (з масової школи 
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після безуспішного навчання в ній протягом одного чи кількох років; з дитячого 

садка, де відмічалось різке відставання від однолітків, не отримавши підготовки 

до школи взагалі); коливаннями у віці; бідністю соціального досвіду; 

негативним станом здоров’я; недорозвитком вольових якостей і регуляції 

емоцій; недорозвитком ключових процесів для опанування грамотою 

(недорозвитком фонематичного слуху, зорового гнозису, вадами звуковимови; 

недостатньою розвиненістю м’язів кисті руки, слабкою рухливістю і 

недосконалою регуляцією окремих рухів та їх слабкою диференціацією, 

низькою витривалістю до навантажень, зниженою здатністю до автоматизації 

рухів, розкоординованістю процесів зорового та рухового аналізаторів, 

відсутністю перспективного бачення; недостатнім розвитком окоміру);  

педагогічною занедбаністю; труднощами  адаптації дітей до умов спеціальної 

школи (класу); бідністю словника та недорозвитком мовлення; відмовою від 

спілкування, взаємодії. 

Однією з характерних рис, що відрізняють учнів з порушеннями 

розумового розвитку, є низька пізнавальна активність, яка за нормальної 

гостроти слуху та зору, призводить до відхилень у педагогічному  процесі.  Для 

таких учнів характерним є зниження здатності до прийому і переробки 

перцептивної інформації, що також проявляється і у процесі формування 

графомоторних навичок. В учнів з порушеннями розумового розвитку у 

молодшому шкільному віці спостерігається недостатність міжаналізаторних 

взаємодій. У свою чергу недосконалість міжаналізаторної інтеграції призводить 

до несформованості зорово-рухових образів буквених знаків (відсутність або 

низька якість письма). Так як процес переробки сенсорної інформації 

уповільнений – це  уповільнює його темп. 

 Графічні помилки і труднощі, що виникають в учнів у процесі письма є 

наслідком низького рівня: розвитку процесу сприймання (уповільненість, 

неточність, фрагментарність, труднощі виділення елемента на фоні деталей у 

складних зображеннях і ін.). На уповільнення переробки інформації у процесі 

сприймання впливають такі фактори, як: низька швидкість здійснення 
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перцептивних операцій і недостатня сформованість образів-уявлень, їх 

нечіткість і неповнота. Причиною дефектів сприймання при інтелектуальних 

порушеннях є несформованість орієнтувальної діяльності, учні не вміють 

цілеспрямовано розглядати те, на що спрямований погляд, і вслухатися в те, що 

звучить у даний момент. Недосконалість процесу переробки сенсорної 

інформації, неповноцінність просторового аналізу і аналітико-синтетичної 

діяльності учнів вказаної нозології ускладнюють співвіднесення виділеної 

форми із зоровим образом літери.  

Велике значення для усунення порушень письма має обстеження дітей. 

Мета обстеження − виявлення етіології, симптоматики, механізмів порушень 

письма. У процесі обстеження визначається ступінь виразності, характер, вид 

порушень, що дає можливість визначити напрямки корекційної роботи. 

Дослідженням було  охоплено 20 дітей з порушенями розумового 

розвитку, 10 з яких мали дисграфічні симптоматичні ознаки (експериментальна 

група). У контрольну групу увійшли 10 учнів віком 3-4 класу із порушенями 

розумового розвитку.  

Для підтвердження діагнозу на початку експерименту діти були  

обстежені. Обстеження проводилось за декількома напрямками:  

1) засвоєння навичок звукового аналізу та синтезу; 

2) засвоєння навичок письма; 

3) рівень розвитку лексико-граматичної сторони мовлення. 

Дослідження фонематичного сприймання на рівні звуків виявило, що 50% 

дітей з порушеннями письма допускали помилки у розрізненні подібних звуків. 

При відтворенні опозиційних складів типовими помилками, крім змішування 

фонем, були перестановки складів, При аналізі слів за кількістю звуків у 

значної частини випробуваних відзначалося прагнення до перерахування звуків 

на пальцях або до накреслення слова пальцем на поверхні столу. Типовою 

помилкою було зменшення кількості звуків при підрахунку («пропуск» одного-

двох звуків) − через труднощі аналізу або за рахунок неправильної вимови 

(склад замість звуку). Формування словникового запасу у досліджуваної 
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категорії дітей є уповільненим і неповним. Часто вони змішують за значенням 

слова, що мають подібний звуковий склад.  

У зв’язку з цим при вивченні граматики дітьми з порушеннями писемного 

мовлення виникали неминучі труднощі семантичного і морфемного аналізу 

слів. Учні з порушеннями розумового розвитку зазнавали труднощів у процесі  

словотвору і словозміни.  

Обмеженість лексичного запасу призводить до того, що нерідко, всупереч 

змісту, діти замінюють потрібне, але малознайоме слово іншим, більш звичним, 

хоча і не у відповідному значенні. На це вказують приклади утворення 

прикметників. Труднощі формування граматичного складу виявлялися і в 

усному мовленні дітей з порушеннями письма, у бідності синтаксичних 

конструкцій і аграматизмах.  

Труднощі письма та помилки у дітей з порушеннями розумового 

розвитку, що увійшли в експериментальну  групу у більшості випадків 

пов’язані із недорозвитком фонетико-фонематичного сприймання та 

мовленнєвого аналізу і синтезу а також зорового сприймання та памяті 

характерних для дітей з  оптичною та граматичною дисграфією з порушеннями 

фонемного розпізнання та з недорозвитком мовленнєвого аналізу і синтезу, 

дизорофографією.  

Під час письма у дітей з порушеннями розумового розвитку відмічають: 

недостатній розвиток м’язів кисті та пальців; невміння правильно тримати 

знаряддя письма та проводити безвідривні лінії;  слабко розвинута дрібна 

моторика; недоліки аналітико-синтетичної діяльності проявлялися у спрощенні 

кількості елементів на письмі, труднощах перебудови або доповнення 

зображень; недорозвитку зорового співвіднесення; труднощах орієнтації на 

площині та при виконанні завдань. 

Діти не володіли нормальною кінетичною і динамічною організацією 

рухів, спостерігалося погіршення загального стану: дратівливість, плаксивість, 

висока стомлюваність, нестійкість працездатності, зниження рівня уваги та 

пам’яті. Деякі учні не встигали в роботі за загальним темпом класу, а при 
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спробі наздогнати однокласників збільшували кількість помилок, або зовсім 

відмовлялися від роботи, не в змозі зробити навіть те, що вонивзмозі зробити.  

Для усунення виявлених під час констатувального експерименту 

порушень письма та їх причин було обґрунтовано, описано та реалізовано 

чотирьохмісячну методику корекційно-розвивальної логопедичної роботи з 

дітьми експериментальної групи.  

При усуненні аграматичної дисграфії основна задача полягала у тому, 

щоб сформувати у дитини морфологічні і синтаксичні узагальнення, уявлення 

про морфологічні елементи слова і структуру речення. Основні напрямки  

роботи: уточнення структури речення, розвиток функції словозміни і 

словотвору, робота з морфологічного аналізу складу слова і з 

спільнокореневими словами. 

Корекція оптичної дисграфії здійснювалася прийомами, спрямованими на 

розвиток зорового гнозису, просторових уявлень та їх мовленнєвих позначень, 

розвиток зорового аналізу і синтезу. Велика увага приділялася порівнянню букв 

що змішуються з використанням різних аналізаторів. У процесі роботи з 

формування просторових уявлень необхідно враховувати наступне: особливості 

і послідовність формування просторового сприймання і просторових уявлень в 

онтогенезі, психологічну структуру оптико-просторового гнозису і праксису, 

стан розвитку цих функцій. 

Розвиток фонематичного сприймання здійснювався шляхом уточнення і 

закріплення диференціації звуків. Логопедична робота проводилася з опорою 

на різні аналізатори (мовнослуховий, мовноруховий, зоровий). 

При цьому враховувалося, що удосконалення слуховимовних 

диференціацій здійснюється більш успішно у тому випадку, якщо проводиться 

у тісному зв’язку з розвитком фонематичного аналізу і синтезу. У логопедичній 

роботі з диференціації звуків використовуються і завдання на розвиток 

фонематичного аналізу і синтезу.  

При усуненні дисграфії кожний зі звуків у процесі роботи 

співвідноситься з відповідною буквою. При корекції дисграфії важливе місце 

займають письмові вправи, що закріплюють диференціацію букв та відповідних 
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звуків. 

       Наприкінці експериментального корекційно-розвивальної логопедичної 

роботи був обстежений рівень засвоєння навичок письма та фонетико-

фонематичного сприймання. Обстеження проводилося за тими ж напрямками, 

що і на початку експерименту.  

Кількість помилок на письмі у дітей з порушеннями розумового розвитку 

з порушеннями фонетико-фонематичного аналізу та мовленнєвого аналізу та 

синтезу значно зменшилася. Учні навчилися виділяти звуки, майже не 

порушували послідовність написання букв і складів у словах, не зазнавали 

труднощів при диференціації дзвінких і глухих приголосних, хоч використання 

прийменників і сполучників у реченні все ж викликало труднощі. Не 

зменшилася суттєво також кількість орфографічних помилок на правопис 

шиплячих звуків. Наприкінці експериментального навчання 7 з 10 дітей (70%), 

що увійшли в експериментальну групу могли  самостійно знаходити допущені 

ними помилки. 

Такий результат продуктивності роботи з  корекції та розвитку писемного 

мовлення дає змогу відмітити, що порушення писемного мовлення у учнів 

молодших класів з порушеннями розумового розвитку, мають різноманітний і 

складний патогенез. Порушення писемного мовлення характеризуються 

значною своєрідністю як  мовленнєвого розвитку дітей, так і у формуванні ряду 

функцій немовленнєвого характеру.  

Специфічним альтернативним (дискутивним) варіантом існуючим 

підходам з формування навички грамотного та каліграфічного письма є метод 

глобального письма за В.Тарасун з опорою на вже достатньо зрілі симультанні 

(одноманітні) синтетичні структури дитини. Тоді навчання дітей письма може 

відбуватись не за традиційною схемою (від звука до букви і слова, тобто від 

частин до цілого), а передбачатиме формування ідеографічних (цілісних) 

образів слів, словосполучень, речень, та відповідних автоматизованих енграм 

(моторно-графічних слідів) з поступовим переходом до формування операцій 

звуко-буквеного письма. Тобто йдеться про глобальний метод навчання дітей 

письма, який у даному разі є аналогічним  методу глобального читання. 
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Подібно тому, як діти починають читати цілі слова, навіть фрази і у письмі 

перші навчальні спроби також здійснюються над словами в їх цілісності. Тому 

за цією методикою діти спочатку вчаться писати цілі слова за загальним їх 

виглядом. У техніці точного зображення букв вони вправляються лише після 

того, як навчаться відтворювати цілі слова. Для успішного формування у дітей 

уміння писати цілі слова, проводиться спеціальна підготовча робота, а саме: на 

уроках малювання у них розвивають уміння диференційовано сприймати 

форму, співвідносити форми, уміння одночасно малювати обома руками та ін. 

Заняття малювання та письма при цьому йдуть спочатку паралельно,  а потім 

інтегровано. 
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